

# 算好民生账 幸福有保障

## 句容民生在更高坐标系中树立新标杆

### 122个精准扶贫项目 助农拔“穷根”

近年来,句容市全面推进“百村万户达新标”和茅山老区“富民强村”行动,通过122个实打实的扶贫项目,引导各类扶贫资源优化配置,因材施教、因人施策,构建长效机制。加快老区发展,实施精准扶贫,推进富民强村,实现到村到户的精准扶贫,让全市人民同步奔小康,过上更加幸福美好的生活。

行走在后白镇东风村甘塘自然村,放眼望去是一片绿油油的草地,这里正是东风村“富民强村”项目种植的无土沙坪,占地100多亩。去年,东风村集体经营性收入71万元左右,预计今年草坪净收入达10万元,将由“后进村”一跃成为脱贫致富的“快进村”。东风村位于后白镇后茅路南,属于茅山革命老区,既是省定“富民强村”行动村,又是镇江市“百村万户达新标”经济薄弱村。为壮大村集体经济,带动全村群众发展致富,帮助村里的贫困户早日摆脱贫困,2013年,东风村成立果品专业合作社,积极筹建草坪种植和禽类养殖项目,从租地、平整到上沙、种植,项目总投入60万元。

像东风村这样利用项目带动村民脱贫致富的村子不在少数。据市农委扶贫办开发科相关负责人介绍,2015年,省扶贫办、省财政厅下发了《关于印发黄桥茅山革命老区富民强村行动计划实施方案的通知》,按照统一部署,全市进村入户,细看、细问、细了解,对全市未脱贫对象全面排查,做到一户不漏、一村不少、一个不错。通过摸排,在后白镇、天王镇、白兔镇、茅山镇、茅山管委会等72个行政村中确定了茅山革命老区43个富民强村计划重点村。计划用3年时间,因地制宜,通过一村一项目,用43个实打实的项目来提升村集体经营性收入。目前,茅山老区镇村特色优势产业发展、基础设施和公共服务建设得到有力推进,低收入农户生活条件得到进一步改善。

边城镇光明中小企业科创园内,一座近1500平方米的标准化厂房和一座橘黄色的综合服务楼格外引人注目。据悉,这是该镇青山、桥东、赵村、俱池等4个村利用财政奖补资金等,投资近400万元建设的租赁性物业。青山等4个村位列市79个“达新标”经济薄弱村之中,去年,这4个村在市扶贫办的指导下,他们转变思想,启动“脱贫”脑筋,由在农田里“靠天吃饭”转变为“靠项目吃饭”,这些项目每年可为这4个村集体带来54万元收入。去年底,这4个村已得到了镇江市认可,并顺利达标。

为了啃下贫困户脱贫这块“硬骨头”,按照全省“标准再提高、重点再聚焦、内涵再丰富、底线再织牢”的工作要求,自2016年起,全市继续实施“百村万户达新标”行动,目标是到2019年实现所有经济薄弱村集体年经营性收入稳定达到80万元以上,实现所有低收入人口人均年可支配收入达到8000元以上。目前,市共确定了79个“达新标”村集体,其主要做法就是借助扶贫政策的“东风”,外引帮扶力量,内激增收动力,通过项

目带动,壮大村级经济,解决部分村富余劳动力就业。

扶贫的重点不仅在经济薄弱村,低收入户也是不可忽视的群体。上月25日,大雨暂歇,边城镇赵庄村的65岁老人赵明儿正在村里道路上捡拾被雨水冲刷起来的垃圾。赵明儿一家十分贫困,去年3月,被确立为建档立卡贫困户,村里优先将村中保洁的工作安排给他,加上土地出租流转,政府慰问等,赵明儿一家三口年收入约2万元。

后白镇东风村不仅通过项目扶贫壮大了村级集体经济,还想方设法帮助低收入户增收脱贫。俗话说,“大河有水小河满”,由于草坪从种植、管理、铲收都需要大量人工,草坪项目在用工方面会优先考虑家庭困难且有劳动能力的农户。张明荣和王明福是东风村的建档立卡低收入户,自草坪项目开始建设,两人就由村里安排做工,什么时候浇水,施肥比例多少,如何松土才能改善土壤通透性,怎样修剪增强视觉效果等,两个没什么专业基础的村民在老技术员的指导下学会了不少草坪知识,每个月还能拿到近2000元工资。他们很珍惜现在这份工作,更期待家里条件好后自己能承包土地创业。

对于低收入户,全市立足家庭劳动能力、周边产业基础,落实入户项目和就业岗位,坚持“扶贫先扶智”,在致富意识、技能培训等方面强化引导,在启动资金、物化补贴、信贷融资、社会化服务、产品销售等方面给予支持,加快形成“造血”脱贫的示范带动效应,动态消除家庭“零就业”现象。真正通过扎实的举措,帮助村集体和低收入户“育富业、拔穷根”。目前,全市建档立卡低收入户已经由6855户减少为3440户。

### 句容着力办好群众满意教育

句容市大力实施教育重点工程,不断强化师资队伍,扎实推进素质教育,全面提升教育的硬实力与软实力。为提高全市教育质量,扩大教育范围,积极提升全市中小学生学习综合素质,我市逐步完善教育质量考核体系,加快校安工程建设,加大改革创新步伐,为提升全市教育“保驾护航”。

今年秋季开学当天,来自宿迁泗阳的13岁男孩姜南跟着妈妈朱萍来到宝华中学报名上初一,能在环境这么好的学校上学,他心里充满了期待:“面对新的城市、新的学校、新的同学和新的老师,我对新学期很有信心,希望在这学期能取得更优异的成绩。”

以前,姜南在老家宿迁泗阳跟随爷爷奶奶读幼儿园和小学,父母住在宝华,在南京分别从事地铁营运和服装销售工作,虽然爷爷奶奶平时对他照顾得无微不至,可是他最想念的还是爸爸妈妈。今年,姜南小学毕业该上初中了,夫妻俩决定将孩子带来宝华上学。

“之前来宝华中学看过,无论是硬件设施还是软件条件,都比老家的学校好太多了,孩子来看过之后非常开心,回去还跟老家的小伙伴炫耀。”朱萍告诉记者,“来报名

以前以为外地人报名会很麻烦,没想到报名异常顺利,和本地人基本上没什么区别。”朱萍对便捷的报名赞不已。

记者从市教育部门了解到,目前,在市就读的外来创业就业人员随迁子女有4300多名。为保障外来创业就业人员随迁子女接受义务教育的权利,今年,全市制定了《2017年义务教育阶段招生工作意见》,多措并举保障义务教育划片信息公开,通过搭建“一站式”的入学报名平台,为外来务工人员随迁子女就学提供方便,并形成便民、快捷的报名机制。同时,入学后,外来创业就业人员随迁子女与本地学生实行“四同待遇”,即同进公办学校、同编班级、同一收费标准、同享各项优惠政策,确保让每个孩子都有书读、读好书。

“到农村感受教育氛围,把城里孩子学习的好方法带到农村,要让农村孩子接受更好、更公平的教育。”刚到二圣中心小学任教的洪薛感慨道。

今年9月份,在河滨路小学教书的洪薛自愿到二圣中心小学任教,从事教育事业17年的洪薛对教育的理解更为全面,他深知,让农村孩子接受更现代化的教育是多么重要,为使农村孩子“与时俱进”,他果断把城区孩子做作业用的“一起作业网”软件带到了二圣中心小学,利用此软件学生们可以在网上完成部分作业,答完题就可以知道对错,并且有题目的答案与解析,教师们还可以在软件终端进行评价。“洪老师对我们学习都很负责,他带来的作业软件很容易就学会了,而且方便好操作,我们都很喜欢。”三年级学生韦碧霖说。该教学方法不仅得到了学生的点赞,也得到了老师们的认可。“自从洪老师把‘一起作业网’软件引用到我们教学中来之后,极大程度上提高了学生们的学习效率,能够节省很多学习时间,让孩子们做题的兴趣都提高了。”二圣中心小学老师孔凡华告诉记者。

据悉,全市为促进义务教育均衡发展,积极改善农村教师待遇,率先落实了乡村教师支持计划,实事求是地为农村教师落实了农村补贴,有效激励了在农村工作的优秀教师,让农村孩子与城区孩子享受平等的师资,真正做到教育均衡。目前,全市现有在编教职工4795人(含提前离岗125人),全市教师中,省人民教育家培养对象3名,省“333”高层次人才培养工程”培养对象4名,正高级教师4名,特级教师12名,镇江市中青年骨干教师159名,镇江市教坛新秀32名,其中城区优秀教师去农村学校挂职、支教及农村学校教师到城区学校跟岗学习共55人。

为提高学生的综合素质,学校还开设了近40个社团,丰富了学生们的课余生活,让不同学生在不同的领域有不同的发展。“学校的社团活动内容很丰富,我们可以学到更多东西,还有美术室、音乐室、室内篮球场,我觉得在这样的学校学习很幸福。”四年级学生巫崇智开心地告诉记者。

据了解,近年来,全市积极实施新一轮布局调整和校安工程,“十三五”期间,规划新建45所学校,2015年投入10.6亿元,新建15

所学校,完成工程量52万平方米;2016年投入10.98亿元,新建9所学校,实施工程37.6万平方米(含结转),2017年计划再新建6所学校,续建2所学校;同时,我市城乡优质教育资源得到极大扩充,完成了幼儿园教育装备达标升级工程,所有学校(幼儿园)装备达到省一类标准,体现我市教育现代化建设水平,全市有近90%的镇(街道、园区)和学校(幼儿园)创成了镇江市教育现代化先进镇、先进学校,提升了全市学校的整体面貌。

### 句容市“三驾马车”助农增收致富

聚焦富民,民心所盼。近年来,全市以产业富民为主攻方向,大力发展生态农业、农村电商、乡村旅游,真正使绿水青山成为群众致富的聚宝盆。

#### 生态农业,种出“高效益”

“在西冯村党总支和西冯花木专业合作社的带领下,咱们村90%以上的土地都种上了草坪苗木,绝大多数家庭都有了小汽车,放在以前,这种日子想都不敢想。”草坪种植大户唐庆春说。

从2000年第一块草坪落地算起,在17年的时间里,西冯村集体经营性收入由当年的负债48万元到现在的年收入245万元;人均收入由不足3000元增长到了2016年的3.2万元;草坪种植面积由昔日的6分地变成了现在的3500亩,村里从事草坪相关行业的人数占到了全村总人口的90%……如今的西冯村草木繁盛,茶园清幽,四季常绿。

目前,该村已有40多支铲草坪队伍、专职铲工近500人以及70多人的经纪人队伍,200多台机器的扎草绳、割草队伍和120辆运输车的运输队伍。仅扎草绳一项,就附带从事草绳加工业的老弱劳动力200多人,年生产草绳170多万斤,创收近30多万元,每年能为全村人均增收400多元。

#### 电商网络,织出“好生活”

后白镇有条“福源电子商务街”,每天发货1000多件,日均成交额近70万元,成为我省第一个农村社区电商一条街,构成一道独特的商业风景。

“后白悠品”是“福源电子商务街”中的一家电商,位于福源社区,于2015年启动“舌尖上的句容”计划,聘请多方面专家,采用“地毯式”摸排方式,在句容全域寻访最“舌尖”的特色农副产品,如丁庄葡萄、宝华玉笋茶条索、茅西臭干、三岔猪头肉。同时,对每一地土壤、小气候、人文进行综合分析研判,为今后推广引进国内外特色农副产品打基础。

目前,全镇已有24家大型合作社,150多家种植养殖大户与中农签约,辐射带动农户1200户,户均增收8000元。福源社区是9个村农民拆迁集中安置小区,3.5万平方米门面房一直冷冷清清,原来也有一些电商入驻,但由于物流、仓储等无法保障,都好景不长。中农落户后,引进中铁快运,物流成

本下降40%,江苏农林职业技术学院教授张鸣峰结合建设电子商务教学实训基地,规划建设“福源电子商务创业圈”,目前已集聚30多家电商,开发150多种产品,成为全国各地优质特色健康农副产品集散地,年销售额超过1亿元,专职从业人员年收入5—30万元,门面房租每年也分别为9个社区带来10多万元的稳定收入。

#### 全域旅游,踏出富民“新路径”

今年天王第四届樱花节期间,入园游客量已超过80万人次,日均游客量超过5万人次,樱花节带来的社会经济收益也达到6200多万元。既赚了吆喝又让百姓分享了生态红利。

天王樱花园早樱大道旁的“曹氏大面筋”摊主高辉介绍,今年的生意出奇好,开幕式当天销量便达2300多串,两天就挣了1万4千多块钱。“清明小长假期间,由于备货不足,下午2点左右就脱销了。就我们夫妻两个人忙,实在忙不过来。”

家住该镇农林村的邢新华也是收获满满,邢新华的摊位经营着农家腐乳、泡菜、萝卜干、鸡蛋、香干、荸荠、竹笋等农家特产。“我们平常在溧水做些小本生意,趁着樱花节赏花踏青游客多,我们就在樱花园摆个摊位,销售这些农家特产,从开幕式到现在已经赚了3万元。”解决了今年孩子上大学费用。“距离樱花园几公里处的‘福元’农庄更是‘一桌难求’,据该农庄负责人李女士说,开幕式当天光餐饮一项营业额就超过3万元。“明年我们打算再进行扩建,再加些包间,增加游客接待能力。”据“山乡缘”农庄的负责人胡天娣介绍,从樱花节开幕到现在,农庄内十几个包厢,中午和晚上都提前预订满了,农庄大厅也是“人满为患”,想不挣钱都难。

据了解,今年以来,市认真认真落实各项就业政策,城镇新增就业6000余人,城镇登记失业率控制在2.18%以内。上半年城镇居民人均可支配收入22317元,增长8.5%;农村居民人均可支配收入10615元,增长8.2%。

### 句容市社会养老服务体系日臻完善

为进一步提高居家养老服务水平,近年来,市民政局设立运营了8个社区助餐点加大扶持管理力度,确保助餐服务试点工作稳步推进。同时,还在城区开展助浴、助洁等服务,设有1个助浴点,3个理发店,为120名特困老人提供上门的优惠服务,并在特殊老人群体中开展心理辅导、老年人四季养生讲坛、文体活动等。

记者来到葛仙福寿堂社区服务中心的助餐点,这里已按序排起了长队。“今天菜有萝卜烧肉、蒜苗炒蛋、青菜、汤。”97岁的老人赵秀英向记者展示了她的午餐。据工作人员董强介绍,这里每天一大荤一小荤一素一汤,一周菜色不重复。助餐点对食品加工过程的安全卫生非常严格,老人吃得放心,在饭菜的制作上特别考虑老年人的饮食特点,以清淡为主,少盐、少糖、

少油,满足了老年人饮食需求。排队的老人纷纷称赞,“助餐点配餐从营养、卫生、科学出发,丰俭随意、荤素搭配、品种丰富,就像自己家的厨房一样。”走出门外,5辆送餐车早已排队等候准备运往社区的助餐点。记者在保温桶上看到,老人的名字、地址、联系电话信息已登记在了上面。截至目前,我市已有400多位老人享受助餐服务,90岁以上老人、老人群可享受免费助餐服务。助餐点对所有的工作人员都有一个要求,就是要带着感情为老年人服务,为老人送餐时,工作人员也会特别留意独居老人的身体状况。

#### 社区养老让老人精神富有

“好球”一阵阵热闹的喝彩声从梅花社区的老年人活动室传出。“老巫,比分越来越近了,加油啊。”这里的乒乓球比赛高潮迭起,参赛选手均是来自梅花社区60—70周岁老年人。随着哨声的吹响,巫照江以3分的优势赢得了比赛。

“小区里的老人可喜欢来这活动室了,有时也自发举行几场比赛,切磋一下球技。”梅花社区工作人员说道。据介绍,2015年11月梅花社区居家养老服务中心成立,为辖区老人提供各种形式的服务。中心设有日间照料室、文体活动室、棋牌室、爱心厨房、电子阅览室、心理疏导室等,室外设有门球场、老年活动广场、健身器材健身室,丰富着老人们的精神生活。

自社区的活动室建立后,退休的束萍、巫照江便是这里的“常客”。“以前是没场地打乒乓球,这不,现在有场地了,我和老巫每天都约着来,刮风下雨都来。”束萍乐呵呵地说道。每天下午2点准时来,5点30分离开。

目前,全市已全面完成74个社区(村)标准化居家养老中心建设,每一个镇建成一个示范性居家养老服务中心,城区建成一个老年服务中心。同时,逐年提高老人五保供养标准,财政全额承担经费,实现了应保尽保,通过政府购买养老服务与分散供养的五保对象签订“四个一”协议,不断提高养老服务水平。

#### 机构养老让老人健康长寿

茅山景区的康缘中华健康园项目预计2018年12月完工。第三期建设包含养老院、康缘山庄、城市商业综合体,预计2020年完工。目前,项目一期工程已在加紧推进中。此外晓庄国际颐养中心、边城喜来山养老养生园等项目,规划总床位数4800张,其中护理型床位达2400张。

该市不仅鼓励社会资本投资建设养老机构,而且还对11家公办敬老院实施3年升级改造,按照“三有三能六达标”标准,市财政局每年安排1000万元作为奖补资金,完善硬件设施建设,重点补齐消防设施和现有床位护理型改造升级,极大地改善院内老人居住环境,也为更多的孤寡弱势老人提供入住条件。

#### 本版撰稿:

曹璐 张庆文 王欣 张慧民 巫彤 王建国 周雪菲

